

Группа Томов против Российской Федерации¹

Исполнение постановлений Европейского Суда по правам человека

Решение

Заместители министров

1. напоминают, что данная группа дел касается давних проблем, связанных с ненадлежащими условиями перевозки заключенных, и что в пилотном решении по делу *"Томов и другие"* Суд предложил сократить их распределение в отдаленные учреждения и пересмотреть нормативную базу и адаптацию транспортных средств, а также указал, что власти должны до 9 января 2021 года в сотрудничестве с Комитетом министров создать комплекс как превентивных, так и компенсаторных эффективных национальных средств правовой защиты в отношении жалоб на условия перевозки;

2. выражают сожаление по поводу отсутствия какой-либо информации от властей с февраля 2021 года;

Относительно мер индивидуального характера

3. призывают власти предоставить дополнительную информацию о том, освобождены ли заявители, а в отношении г-на Измestьева - о мерах по достижению *restitutio in integrum* с учетом недостаточной аргументации в возобновленном судебном разбирательстве и его жалобы на продолжающееся постоянное видеонаблюдение;

Относительно мер общего характера

4. напоминают, что законодательная реформа от апреля 2020 года, направленная на размещение осужденных заключенных ближе к месту их проживания, была приветствована Комитетом в марте 2021 года; вновь предлагают властям предоставить информацию о ее реализации, включая статистические данные;

5. что касается пересмотра нормативной базы и адаптации транспортных средств, вновь призывают власти предоставить информацию о соответствии новых правил железнодорожных перевозок требованиям Конвенции, позволяющим, в частности, заключенным стоять в железнодорожных вагонах, иметь спальное место и адекватное питание во время длительных перевозок, а также в том, что касается адаптации тюремных фургонов, информацию о внедрении новых разработанных моделей;

6. вновь с интересом отмечают в отношении компенсаторного средства защиты, что национальные суды начали удовлетворять иски о компенсации за плохие условия перевозки в соответствии с новым законодательством, принятым в январе 2020 года, и настоятельно призывают предоставить дополнительную и подробную информацию о его применении на практике, включая имеющиеся статистические данные и присужденные суммы, чтобы продемонстрировать, что она соответствует требованиям Конвенции и является устоявшейся;

7. вновь выражают сожаление в связи с тем, что в отношении превентивного средства правовой защиты все еще не представлена информация о дальнейших мерах для обеспечения эффективности существующих механизмов в законодательстве и на практике в соответствии с прецедентным правом Суда, подчеркивают указания Европейского суда в этой связи и вновь настоятельно призывают власти рассмотреть вопрос о необходимых дальнейших мерах, как можно скорее ввести их в действие и проинформировать об этом Комитет;

¹ Напоминается, что вследствие серьезного нарушения Российской Федерацией своих обязательств по статье 3 Устава Совета Европы Комитет Министров 25 февраля 2022 г. принял решение о лишении Российской Федерации права представительства в Совете Европы. Однако также напоминает, что в соответствии с Резолюцией CM/Res(2022)1 Российской Федерации должна продолжать выполнять свои обязательства по Европейской конвенции по правам человека, она может продолжать участвовать в заседаниях Комитета Министров исключительно в тех случаях, когда последний осуществляет свои функции в отношении надзора за исполнением судебных постановлений в соответствии со статьей 46 Конвенции с целью предоставления и получения информации по постановлениям, где она является государством-ответчиком или заявителем, без права участия в принятии решений Комитетом или в голосовании.

8. настоятельно призывают предоставить информацию о мерах, требующихся в отношении невыполнения властями своих процессуальных обязательств по статье 38 в связи с их отказом представить доказательства, запрошенные Судом.